



中国高新网



微信公众号



高新智库



微高新大赛

科学技术部主管
2020年10月19日 星期一
第38期(总第2400期)

统一刊号 CN11—0237
邮发代号 1—206
http://paper.chinahightech.com

中国高新技术产业导报

全国双创活动周“云上”启动

本报讯(记者 李争粉) 10月15日,中共中央政治局常委、国务院总理李克强在北京人民大会堂出席2020年全国大众创业万众创新活动周,发表重要讲话,并宣布活动周正式启动。

李克强说,今年全国大众创业万众创新活动周在“云上”启动,大家在线上见面,但创业热情若在咫尺,创新活力触屏可及。双创在中华大地蓬勃发展,彰显了亿万人民勤劳实干、勇于创新的精神。

李克强调,创业创新是国家赢得未来的基础和关键。双创由“众”而积厚成势,因“创”而破茧成蝶。要尽心支持每一次创业,悉心呵护每一个创新,让更多创意在碰撞中结出成果、让更多创客靠奋斗人生出彩,激励越来越多的人勇于创业、善于创新。各地区各部门要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真贯彻党中央、国务院决策部署,强化创新驱动,增强发展后劲,推动经济行稳致远。

前三季度我国新增贷款更多流向实体经济

本报讯(记者 于大勇) 中国人民银行近日发布的金融统计数据报告显示,今年前三季度,我国制造业新增中长期贷款9675亿元,同比多增6362亿元。其中,高技术制造业的中长期贷款余额增长45.8%,比上年末提高4.9个百分点。

中国人民银行调查统计司司长阮健弘表示,今年以来,中国人民银行坚持稳健的货币政策更加灵活适度、精准导向,引导资金更多流向实体经济。当前全社会流动性合理充裕,货币信贷和社会融资规模合理增长。

“从中长期贷款的实际投向看,金融机构对重点领域中长期贷款的资金支持力度在不断加大,贷款结构持续优化。特别值得关注的是,制造业中长期贷款增速已经连续11个月上升,其中高技术制造业中长期贷款保持快速增长。9月末,制造业中长期贷款余额增长30.5%。比上年末提高15.7个百分点,连续11个月上升。今年前三季度,我国高技术制造业中长期贷款累计新增2633亿元,同比多增1000亿元。”阮健弘说。

据悉,今年以来,中国人民银行会同相关部门推出了企业贷款延期还本付息和普惠小微企业贷款两项直达实体经济的货币政策工具,并精心组织,全力以赴稳企业、保就业。截至今年8月末,我国银行业金融机构已对3.7万亿元贷款本息实施了延期。按照两项工具明确的时间范围,今年6—8月,银行业金融机构共对72.9万户、6176亿元普惠小微贷款实施延期。今年3—8月,银行业金融机构累计发放普惠小微信用贷款1.89万亿元,比上年同期多发6279亿元。

2020浦江创新论坛将于10月22—30日举行

本报讯(记者 张伟) 记者从科技部、浦江创新论坛秘书处10月16日在北京召开的新闻发布会上获悉,以“科技合作与创新共治”为主题的2020浦江创新论坛将于10月22—30日在上海举行。

本届论坛将采取线上与线下融合方式举办,着力突出云属性和全域直播推送,积极构建集图文、视频、专题、云展等为一体的融媒体聚合平台。本届论坛由“1+1+16”组成,即1场主论坛(开幕式及全体大会),1场特别活动(全球技术转移大会 INNO-MATCH EXPO,并设配套活动逾20场),以及围绕“一带一路”、区域、政策、青年科学家、创业者、科技金融、未来科学和新兴技术等16场专题论坛、合作论坛及成果发布会等活动。

在主论坛开幕式上,将举行全球技术转移大会云展启动暨中国创新需求发布、上海国家应用数学中心揭牌等仪式。其中,首次亮相的全球技术转移大会是国内首个以“创新需求”为主题的科技展览,将组织国内外相关团队开展对接活动。线下展区面积近万平方米并配套云展示,包括国家重大成果 Tech-top、企业创新需求对接 Tech-need、世界桥梁 Tech-world、中小企业创新产品首发 Tech-new 四大板块,以及主宾国、主宾省特设展区。

据了解,本届论坛的主宾国为塞尔维亚,主宾省为陕西省。主宾国塞尔维亚将设立国家馆,开启国际科技合作新篇章。目前,来自20多个国家和地区,涵盖全球百余家国际组织、顶尖高校、国家实验室、科研及智库机构等逾160位发言嘉宾应邀出席。

编辑:于大勇 组版:王新明
新闻热线:(010)68667266-310

果、让更多创客靠奋斗人生出彩,激励越来越多的人勇于创业、善于创新。各地区各部门要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真贯彻党中央、国务院决策部署,强化创新驱动,增强发展后劲,推动经济行稳致远。

今年双创活动周主题是“创新引领创业,创业带动就业”。与往年不同,今年全国双创活动周设置了云上活动周线上平台,部署“序厅+五大主题展区”的云展览。同时,设立各省市分会场,集中展示举办的各类特色活动。

其中,北京分会场暨中关村创新创业季活动周同时启动。双创活动周期间,北京分会场聚焦“创新引领创业,创业带动就业”主题,依托北京分会场云平台,采用线上为主、线下联动

的方式,举办启动仪式、展览展示、专题活动等系列重点活动。云上展厅正式上线,聚焦新基建新应用赋能、科创中心创新引领、双创带动就业升级、精准助力“战疫”四大展厅,采用3D虚拟显示技术集中展示100余个创新创业项目,让大家足不出户就可以“云逛展”,随时随地享受伴随式、沉浸式的观展体验。

重庆分会场以“汇渝众智 齐创就业”为主题,搭建云上展厅,运用数字化手段,采用三维虚拟现实技术和多媒体互动手段叠加图文、音视频等多种形态,全方位、立体化呈现展会全貌,为网民带来伴随式、沉浸式体验,打造足不出户、永不落幕的云端展示。

陕西省暨西安市分会场以“2020年全国大

众创业万众创新云上活动周”为载体,突破内容、时间、空间限制,打造云上分会场平台,进行主题活动和双创成果的线上展示,并与国家云上活动周平台实现链接互动。平台通过360°VR全景技术,还原线下活动场景,演讲者和嘉宾足不出户,即使远隔千里也能实时参与到活动现场,同时实现多个城市亿万人共同参与的会议体验。

据了解,双创活动周期间(10月15—21日)还将举办返乡创业论坛、5G应用创新高峰论坛、中国创业投资行业峰会、创客之夜等丰富多彩的系列活动。这些活动也将采取线上与线下相结合的方式,在活动周官网点击各个活动入口,即可实现远程在线关注。



日前,2020中国海洋经济博览会在深圳会展中心举行。本届海博会以“开放合作、共赢共享”为主题,展览面积6万平方米,包括船舶及港口航运、海洋资源开发、海洋高端装备、海洋电子信息、海洋生态环保和安全、海洋生物医药六大板块。图为观众在海博会上观看中国海油深水油气田勘探开发模型。

新华社记者 梁旭/摄

“科技创业带动高质量就业专场”在双创活动周首日举行

本报讯(记者 张伟) 10月15日,2020年全国大众创业万众创新活动周首日,由科技部指导、科技部火炬中心主办的“科技创业带动高质量就业专场”在北京举行,重点展示了科技创新在促进高质量就业方面的工作成效,交流新形势下高校院所、高新区、孵化载体以及科技企业等主体在带动大学生就业方面发挥的积极作用,全国孵化载体代表200余人参加了活动。

科技部秘书长苗少波在致辞时表示,今年以来,科技部认真贯彻落实党中央、国务院决策部署,充分发挥科技创新在支撑高质量就业中的源头性作用,启动实施了“科技创业带动高质量就业行动”,通过加强科技创新创业,创造新岗位,催生新产业,带动新就业。推动承担各类国家、地方科技计划项目的相关机构,开发科研助理岗位超10万个。挖掘高新区孵化机构、创业企业就业岗位超过15万个,全国高新技术企业已吸纳应届高校毕业生就业97万人。

科技部火炬中心主任贾敬敏发表主题演讲,总结科技部火炬中心通过高质量创业带动高质量就业的四大举措,取得了三大成效及形成了两大经验,并对下一步开展科技创业带动就业工作提出明确要求。他表示,要发挥科技在“稳就业”工作中的作用,促进高校院所、高新区、孵化载体以及科技企业等主体在新形势下带动大学生创业就业方面发挥更积极作用。各地科技主管部门要协同高新区、孵化载体、科技企业等机构,一手抓疫情防控、一手抓经济社会发展,充分发挥科技创新创业体系在应对疫情常态化和经济平

稳运行的支撑保障作用。

活动由科技部火炬中心四级职员段俊虎主持。北航国家大学科技园董事长李军、阿里巴巴集团阿里数字经济就业研究中心主任徐飞、同方股份有限公司总裁胡军分别围绕新形势下创业孵化载体、数字经济发展、大小企业融通等带动创业就业进行了主题探讨,两名大学生创业代表清航航装装备科技董事长李京阳、霸蛮科技创始人张天一围绕大学生创业进行了分享。

上海市科委、广东省科技厅、吉林省科技厅、武汉东湖高新区、成都高新区、西安高新区、合肥高新区等地方主管单位负责人,分享“科技创业带动高质量就业行动”的经验和成果,并共同倡议“科技创业带动高质量就业行动”推向全国。今年上半年,为落实做好“六稳”工作,落实“六保”任务,进一步带动大学生就业,科技部在上海、广东、成都、武汉、西安、合肥、吉林等地举行了“科技创业带动高质量就业行动”,发布和提供了15万个大学生就业岗位,通过专场活动、直播带岗、校企联动等多种方式,为大学生就业带来新的就业机会。

同时,活动发布了《2020年中国创业孵化发展报告》,公布了“2020百家特色载体”,一批具有产业特色、带动就业效果成效好的“特色载体”获得授牌,并通过典型案例的推广带动全国孵化载体行业的发展。

走向我们的小康生活

兰考县红庙镇:情暖脱贫致富路

本报记者 刘琴

河南省兰考县是焦裕禄精神的发源地。“在这场伟大的脱贫攻坚战中,我们的扶贫干部深受焦裕禄同志对群众的那股亲劲、抓工作的那股韧劲、干事业的那股拼劲的影响,也将‘三股劲’精神转化为工作动力,勇当贫困群众的引路人、贴心人,用责任与担当去打赢这场硬仗。”兰考县红庙镇党委书记李青对记者说,截至2019年年底,兰考县红庙镇群众已全部走出贫苦“沼泽地”,奔向幸福的小康生活。

产业带动 脱贫致富有“妙招”

红庙镇有27个行政村,2014年建档立卡1731户贫困户,截至2019年年初,还剩余218户贫困户未实现脱贫。

如何让这218户贫困户实现脱贫,成为兰考县红庙镇扶贫干部们始终挂在心上的大事。“脱贫攻坚的最后阶段肯定是最难啃的硬骨头,不下点苦功很难取得胜利。我们通过产业和就业两大抓手,千方百计为贫困户增加收入。”兰考县红庙镇党委副书记冯辉介绍,红庙镇支持贫困户每家每户至少种植1亩桐树,为愿意养鸡的贫困户每户免费发放100只鸡苗。此外,还鼓励贫困户通过种植兰考蜜瓜、蔬菜、红薯、花生等农作物,力争早日实现脱贫致富。

“一直以来,我们始终围绕贫困户增收做文章。如果贫困户腰包鼓不起来,脱贫致富工作就是坐而论道。”李青告诉记者,去年红庙镇在土岭村进

本期导读

2版

中关村出台一揽子
创新创业支持措施

3版

创新创业活动密集上演
推动双创向纵深迈进

3版

数字人民币红包来了!

▶▶ 下转2版